

Е. В. ЮДИНА

М. С. ХОРОЛЬСКИЙ

(Украинский государственный научно-исследовательский конструкторско-технологический институт эластомерных материалов и изделий, г. Днепропетровск)

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА

Наукові праці МАУП, 2003, вип. 10, с. 121–124

Поддержка государства в процесі становлення цивілізованого ринку товарів, на які які распространяються права інтелектуальної власності, являється важливим рычагом використання інтелектуальних ресурсів нації. Задача государства — зберегти потенціал, мобілізувати та використовувати всі існуючі можливості для підвищення обсягів виробництва нової конкурентоспроможності продукції, що дозволить достойно представляти Україну у світовому соціумі.

Глобалізація інформаційних технологій і інтенсивні процесси міграції продукції інтелектуального труда виводять сьогодні жесткі вимоги до механізації правового регулювання ряду питань охорони прав інтелектуальної власності. Среди критеріїв розвитку правових інститутів цивілізованих держав все більше уваги надається ефективності законодавства, а також гарантованості збереження та підвищення інтелектуального потенціалу.

Із інтелектуальних ресурсів суспільства формується інтелектуальний капітал країни. При цьому слідують обратити увагу на те, що в світовій економіці з початку ХХ — початку ХХІ століття інтелектуальний капітал стає найбільш весомим.

Україна обладає потужним науково-технічним та промисловим потенціалом, що свідчить про багатоцінні унікальні розробки, які не мають аналогів у світі чи знаходяться на рівні міжнародних стандартів.

Інтелектуальна власність — це отрасль науки, яка досліджує техніческі, економіческі, соціальні та правові проблеми створення параметрів техніческих об'єктів, механізмів розширення, використання та захисту,

оцінки стоянки результатів творчої наукової діяльності людини, права, якія зберігають за її власниками та можуть бути використані іншими фізичними та юридичними особами тільки з дозволу власника.

Інтелектуальна власність включає в себе дві сфери прав:

- промисленну власність, яка включає права, які захищают результати інтелектуальної діяльності в процесі науково-исследовательських та проектно-конструкторських розробок (изобретения, промышленные образцы, знаки для товаров и услуг, обозначение происхождения товара, фирменные названия);
- авторське право та супутні права, які захищают права відносно творінь науки, літератури та мистецтва.

Інтелектуальна власність характеризується техніческими та економіческими аспектами.

Техніческий аспект інтелектуальної власності передбачає створення нових техніческих об'єктів та захисту прав на них, методи пошуку нових творческих рішень, експертизу техніческих об'єктів, оцінку їх стоянки та економічної цілесообразності використання.

ния, которая обеспечивает собственнику прав на объекты интеллектуальной собственности в сфере техники прибыль от применения результатов его интеллектуальной деятельности, а обществу — возможность удовлетворить свои потребности за счет использования объектов интеллектуальной собственности.

Интеллектуальный потенциал Украины может стать основой ее возрождения только при условии выхода на мировой рынок, продажи разработок, лицензий, выполнения внешних заказов, реализации совместных проектов. Рынок стимулирует развитие творческого интеллектуального труда, внедрение в производство новых технологий, изобретений.

Именно интеллектуальный капитал науки все больше преобразуется в ведущий показатель экономического развития, становится главным в определении рыночной стоимости высокотехнологичных компаний и формирований высокого уровня конкурентоспособности. И все это дает основание говорить о становлении в современном мире нового типа экономики — экономики, базирующейся на знаниях и использовании интеллекта.

Использование интеллектуальной собственности в хозяйственной деятельности с экономико-финансовых позиций является ее коммерциализацией, которая возникает на условиях договорных отношений. Именно коммерциализация интеллектуальной собственности в условиях рыночных отношений требует рассматривать ее как товар и как капитал.

Интеллектуальный капитал — это знания, которые могут быть оценены и преобразованы в прибыль. Средствами мобилизации интеллектуального капитала в технической сфере, каких требует бизнес, является использование теории решения творческих заданий, методов поиска новых технических решений и моделирования творческого процесса создания объектов интеллектуальной собственности. Только таким образом можно получить интеллектуальный продукт, который характеризуется новизной, полезностью, конкурентоспособностью, ликвидностью, т. е. имеет ценность и может принимать участие в денежных отношениях и приносить собственнику определенную прибыль.

Как известно, создание большинства продуктов индустрии авторского права приходится на представителей среднего класса, в частности представителей малого и среднего бизнеса. Именно они оперативно внедряют инновационные модели развития, новые технологии, активно со-

здают и используют изобретения, полезные модели, промышленные образцы и другие объекты интеллектуальной собственности. В свою очередь, интеллектуальная собственность становится действенным механизмом укрепления позиций этих предприятий на рынке товаров и услуг. Эффективное использование интеллектуальной собственности позволяет предприятиям и компаниям повышать свою конкурентоспособность и за этот счет завоевывать мировой рынок.

Поэтому руководителям предприятий, занимающихся инновационным производством, необходимо осуществлять активные действия для защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, их эффективного использования и защиты с целью обеспечения необходимой коммерческой поддержки их деятельности. Если объект интеллектуальной собственности имеет должную правовую защиту и спрос на рынке, он превращается в ценный актив предпринимательской деятельности.

Нормативно-правовое обеспечение любой деятельности в сферах производства материальных продуктов и услуг призвано создать необходимые условия для проявления и поддержания этой деятельности с помощью правового регулирования. Механизм регулирования включает правовые нормы, правовые отношения, правовую собственность и правовое сознание.

Интеллектуальная собственность становится источником дохода предприятий, если они осуществляют коммерческую реализацию прав на объекты интеллектуальной собственности, защищены охранными документами.

Важным является еще и то, что интеллектуальная собственность может сделать предприятия более привлекательными для потенциальных инвесторов или кредитно-финансовых организаций.

Поддержка государства в процессе образования цивилизованного рынка товаров, на которые распространяются права интеллектуальной собственности, является важнейшим рычагом использования интеллектуальных ресурсов нации. Задача государства — сберечь потенциал, мобилизовать и использовать все существующие возможности для увеличения объемов производства новой конкурентоспособной продукции, что позволит достойно представлять Украину в мировом сообществе.

Согласно ст. 8 Закона Украины “Об авторском праве и смежных правах” от 23 декабря 1993 г. № 3792-ХII определено, что к объектам права интеллектуальной собственности относятся, в

частности, литературные письменные произведения беллетристического, публицистического, научного, технического или другого характера. Также к ним относится и нормативно-техническая документация, которая создается на основе материалов и заключений научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Согласно действующему законодательству каждое предприятие любой формы собственности может разработать нормативную документацию (НД) и изготавливать соответствующую продукцию на ее основе, но при этом необходимо иметь определенные полномочия от органов государственной власти. Если субъект предпринимательской деятельности не может сам разработать НД на продукцию, то согласно действующему законодательству он обязан на договорной основе приобрести НД или(и) лицензию на право изготовления и реализации продукции у ее собственника. В противном случае производитель продукции нарушает действующее законодательство Украины и создает условия для недобросовестной конкуренции.

Особенно это касается нормативной документации в виде технических условий (ТУ), которые согласно действующему законодательству являются интеллектуальной собственностью предприятий — владельцев подлинников документации.

Несмотря на то что без разрешения владельца подлинников ТУ их использование другими лицами законодательством запрещено, на практике чаще встречается именно несанкционированное их использование.

Законодательством предусмотрена защита интеллектуальной собственности в судебном порядке, но практически этого сделать невозможно, так как суды отказывают в возбуждении уголовных дел, к тому же они не имеют возможности заниматься этим из-за отсутствия нормативных актов по процедуре защиты интеллектуальной собственности.

В последнее время участились случаи использования НД несанкционированно, т. е. без разрешения собственника оригинала НД. Это противоречит действующему законодательству и приводит к следующим негативным последствиям.

1. Предпринимательские структуры, незаконно получив нормативную, конструкторскую, технологическую и другую документацию, которая является интеллектуальной собственностью, тем самым получают доход, равносенный прибыли, с которого не платится налог.

2. Государство также теряет значительные финансовые суммы, которые не поступают в государственный бюджет, а значит, за приобретенные несанкционированным способом у собственника нормативные документы никто не платит налог на добавленную стоимость.

3. У юридического лица, выпускающего продукцию по НД, приобретенной незаконно, снижается себестоимость продукции, а значит, и цена, на которую начисляется меньшая сумма налога на добавленную стоимость. А это означает, что государственный бюджет недополучает значительные суммы денег.

4. Создаются благоприятные условия для недобросовестной конкуренции, так как в цену продукции не входят затраты на разработку или приобретение конструкторской, технологической, в том числе нормативной, документации, если она приобретена незаконным способом.

5. Приобретенные незаконно нормативные документы не стоят на абонементном учете у собственника оригинала, поэтому в них не вносятся соответствующие изменения. Это означает, что продукция, поставляемая согласно НД, не отвечает требованиям действующего законодательства и, как правило, имеет низкое качество.

6. Подрываются экономические устои Украины, создается негативный имидж продукции украинских товаропроизводителей.

В разд. 6 Закона Украины "О собственности" от 28 февраля 1995 г. четко указано, что объектами права интеллектуальной собственности являются результаты научно-исследовательских работ и другие результаты интеллектуального труда, под которые подпадают именно технические условия, конструкторская документация, технологические регламенты и пр. В декрете Кабинета Министров Украины "О государственном надзоре за соблюдением стандартов, норм и правил и ответственность за их нарушение" (далее — Декрет) с изменениями и дополнениями указанная интеллектуальная собственность подпадает под термин "научно-техническая продукция", указанная в ст. 1 на первом месте под названием "продукция", государственный надзор за которой возложен на Государственный комитет Украины по вопросам технического регулирования и потребительской политики и его территориальные органы.

Но уже в ст. 3 "Объекты государственного надзора" Декрета эта научно-техническая продукция (технические условия, технологические регламенты и прочее являются неотъемлемой частью) как объект государственного надзора не

указана. И при контроле качества продукции государственными инспекторами происхождение конструкторской, технологической и нормативной документации не проверяется. А собственник об использовании его НД может и не знать. Происхождение НД можно установить только тогда, когда согласно ст. 8 п.1 Декрета нарушителя следует оштрафовать за реализацию некачественной продукции, которую поставил производитель по незаконно приобретенной документации, если собственник интеллектуальной собственности не сможет доказать свою непричастность к производству и сбыту такой продукции.

Если все-таки удается установить, кто именно несанкционированно использовал интеллектуальную собственность, при этом собственник указанной документации направил соответствующую жалобу или обращение в органы государственного надзора, то согласно ст. 4 "Формы государственного надзора" Декрета ее никто рассматривать не будет, так как такой случай незаконного приобретения интеллектуальной собственности не указанными, не другими законами или указами, касающимися предпринимательской деятельности, не предусмотрен.

Таким образом, сегодня интеллектуальная собственность предприятий не защищена, от чего страдают и отечественные производители инновационного продукта, и Государственный бюд-

жет Украины. Прежде всего в тяжелом положении оказываются научно-исследовательские и проектные институты, которые должны быть защищены со стороны государства.

Защищая интеллектуальную собственность, государство защищает и себя. Однако этого пока не происходит прежде всего вследствие несовершенства законодательной системы.

Нормативно-правовая база защиты интеллектуальной собственности должна обеспечивать значительные поступления в государственный бюджет, а также способствовать увеличению материального достатка создателей интеллектуальной собственности.

Анализируя сложившуюся ситуацию, можно заключить, что в действующем законодательстве Украины имеются значительные пробелы, которые негативно отражаются на рынке интеллектуального потенциала страны, конкурентоспособности национальной экономики, а также на эффективности общей стратегии экономической безопасности государства в условиях глобализации.

Литература

1. Закон України "Про авторське право і суміжні права" від 23 грудня 1993 р. № 3792-XII.
2. Закон України "Про власність" від 28 лютого 1995 р. № 697-12.